



# 儒家思想的哲学原理及其体现

■荆培运

系统准确地理解儒家思想,首先必须厘清它的哲学原理。只有把握了那条"红线",才能将散落的"珍珠"串成美丽的"项链"。为此,让我们先行考察儒家一贯强调的仁义礼智信忠孝等范畴,是否就是它的哲学原理。

仁。孔子对"仁"的解释主要有:"爱人"; "克己复礼为仁";"己欲立而立人,己欲达而达 人";"仁者,人也";他还特别赞赏颜回"仁者自 爱"的提法。可见在孔子心目中,"仁"的基本含 义就是自爱与爱人,是对"人"这种生命体的基 本态度。孟子关于"仁"说法与孔子一致。

义。孔子指出:"君子之于天下也,无适也, 无莫也,义之与比",要求人们对待事物,不要有 先验的"行"或"不行"的成见,而要站在正确的 一边。"义者,宜也。"义,就是适宜、正确(的道义 或原则)。孟子进一步指出:"义者,人之正路 也",并将"义之与比"提升到"舍生取义"的高

礼。"礼者,理也";"夫礼,所以制中也。"在儒家心目中,礼就是协调关系寻求平衡(的手段)。广义的礼是协调关系寻求平衡,狭义的礼就是"仪"。

智。孟子说"是非之心,智也。"明代王阳明 "知善知恶是良知"的"良知",跟孟子所说的 "智",有着明显的联系。简言之,智,就是判断 正误的能力。

信。孔子说过"民无信不立"、"人而无信,不知其可"这样的话;他的学生曾子和子夏等人,也多次提及"信"。董仲舒将"信"与仁义礼智并列,构成所谓"五常"。信,就是既不自欺,也不欺人。

忠。孔子主张"臣事君以忠",但不主张愚忠。秉持"义之与比""当仁不让"理念的孔子,是不可能无条件去"忠"的——"鸟能择木,木岂能择鸟!"《孝经·谏诤篇》:"子曰:'子不可以不争于父,臣不可以不争于君。故当不义,则争之。'"孟子则认为,杀掉商纣那样的暴君是符合道义的——"闻诛一夫纣矣,未闻弑君也。"

孝。孝敬父母,与恭顺兄长合称"孝悌"。 "孝弟也者,其为仁之本与!"以孝悌为出发点, 将对父母兄长的感情扩展到一般人身上,由爱 亲到爱人,就是"仁",亦即孔子所说的"立爱自 亲始,教民睦也;立敬自长始,教民顺也。""尧舜 之道,孝悌而已矣",孟子总结得很对。

显然,无论仁义礼智信,还是忠孝,都只是某一方面的具体准则而非总的原则,本身不能上升到哲学原理的高度。从孔子的论述和儒家行为的共性来看,中庸,才是儒家思想的哲学原理

"中庸之为德也,其至矣乎!"——中庸作为一项原则,是至高无上的。中庸,亦即平衡与适度的原则,与《尚书》"允执厥中"、《易经》"无平不陂,无往不复"、《论语》"过犹不及"、《孟子》"不为已甚"乃至《老子》"去甚去奢去泰",都是

一个意思,是朴素的、中国式的辩证法——真理 再往前一步,就可能变成谬误。遗憾的是,儒家 没有合适的语言工具来表述它的辩证法,佶屈 聱牙的古代汉语不具备这项功能。因此他们的 学说既没有严密的逻辑形式,也没有动人的神 灵故事,更没有"末日审判"和"地狱"的恐吓,而 把貌似"老生常谈"的智慧结晶,以"箴言"的形 式直接呈现给人们,这使中庸成为最感性的最 不思辨的辩证法。

孔子说:"天下国家可均也,爵禄可辞也,白 刃可蹈也,中庸不可能也。"为什么中庸如此难以 达成呢?因为它不是一个静态的东西,而是一个 动态的过程,只有进行时,没有完成时。在阶级 社会中,不同群体之间的利益相互矛盾,冲突是 绝对的,妥协是相对的;今天找到了各方利益的 平衡点,明天,随着环境的改变,旧的平衡就会被 打破;只有用中庸亦即平衡与适度的原则不断协 调各方的利益诉求,社会才能"生存"下去。也就 是说,中庸既不可能一蹴而就,也不可能一劳永 逸,但它是社会的生命线。基于这一原则,儒家 在经济和政治等领域一直追求适度的平衡,这一 点,长期以来未被充分认知。例如:

基于中庸亦即平衡与适度的原则,在经济 领域,儒家强调"不患寡而患不均"。"寡",生产 资料和社会总产品的不足,是当时的生产力水 平决定的。退一步讲,就算生产资料和社会总 产品有所增加,要维持社会的正常运转,也必须 理顺分配机制,以国家的力量来调控分配,"周 急不继富",以达到经济利益的相对均衡。可 见,儒家的"均",一开始就是从整个"社会"的利 益出发而不是从哪一个阶级的利益出发提出的 主张。在儒家眼里,个人与社会相比,永远是次 要的。对少数既得利益者来说,"均"意味着剥 离而不是增加部分利益。当然,剥离部分利益 的"利益"是维持其统治从而收取长远利益。对 大多数民众来说,"均"不可能让他们"撑着",但 也许能避免饿死。如果不"均",剥夺者将被剥 夺,社会将在激烈的冲突中走向周期性毁灭。 儒家要防止的,正是这种局面。

"均"的最佳状态,当然是"天下为公"。儒 家赞赏的中庸楷模,都是大同时代"有天下而不 与"的人物。因为当时还是原始共产主义社会, 私有制尚未产生;而私有制一旦形成,生产资料 占有的不平衡,就会打破所有的平衡。相比"天 下为公"的大同时代,儒家其实并不喜欢"天下 为家"的小康时代,但它明白,大同时代已经远 去,全面恢复它,当时已无可能,尽可能多地保 留原始农村公社的某些做法,就很不错了。所 以,儒家钟情于"井田制",主张将山林沼泽等公 共资源向公众开放。关于"井田制",在此我们 不必纠缠它的具体样式,只需明了儒家心目中 的井田制是什么样子即可。"方里而井,井九百 亩,其中为公田;八家皆私百亩,同养公田;公事 毕,然后敢治私事。"这是孟子心目中的井田制, 显然它是一种名义上为天子所有、国家调控、生 产者只有使用权没有所有权更不能自由买卖的 土地制度,保留了原始农村公社的一些特点。董仲舒说:"古者税民不过什一,其求易共;使民不过三日,其力易足";"至秦则不然,用商鞅之法,改帝王之制,除井田,民得卖买,富者田连阡陌,贫者无立锥之地。"可见商鞅变法的实质,在经济方面,就是推行土地私有制,允许土地自由买卖。这是儒家深恶痛绝的做法,也是儒法斗争的焦点。从反对"初税亩"和孔子的"不患寡而患不均",到孟子的"正经界""分田制禄"、董仲舒的"限民名田",一直到朱熹在漳州泉州等地半途而废的"正经界"行动,儒家一直寄望国家调控生产资料、遏制私有化和自由买卖导致的土地兼并。为了有效地调控,必须"礼乐征伐自天子出",必须"普天之下,莫非王土",必须"一统"。

顺便说一下,儒家这种寄望国家调控生产资料的"社会化"倾向,对我们影响很大,它在某种程度上决定了我们能接受什么、不能接受什

经济利益要适度均衡,政治权利也要如 此。"犁牛之子骍且角,虽欲勿用,山川其舍诸?" "雍也可使南面"。儒家致力于弘扬大同时代的 "明扬侧陋"、"俊乂在官"、"野无遗贤"的政治传 统,他们推崇的大舜、大禹、伊尹、傅悦等,出身 都很低微。对那些把持权位的世袭贵族,孔子 很瞧不起:"斗筲之人,何足算也!"孟子更是提 出了"民为贵,社稷次之,君为轻"的观点。"学而 优则仕, 仕而优则学", 只要德才兼备, 不论出 身,人人都有为官从政、治国理民的权利。这就 是儒家坚持的"政治平等":承认阶层差异,但反 对阶层固化。而且,儒家认为权利与职责是对 应的、平衡的,例如"君君臣臣父父子子"这一提 法,就是典型的"权利职责平衡说"——君臣父 子,各居其位、各享其权、各尽其责。在这一环 环相扣的链条上,关键的环节是君(父),他必须 正身率下,"其身正,不令而行;其身不正,虽令 不从";君不敬则臣不忠、父不慈则子不孝,责任 是相互的,不能只要求一方尽责,享其权就得尽 其责付其劳。"君子劳心,小人劳力"、"劳心者治 人,劳力者治于人",在儒家看来,劳心的"君子" 之所以获得较多的利益,那是因为他们付出了 更多更"高级"的劳动;劳力的"小人"得到的报 酬较少,因为他们付出的是较少的"低级"劳 动。一个正常的社会人,无论从事哪种职业,是 "高级"的精神劳动还是"低级"的体力劳动,都 必须遵循一个原则:多劳多得、少劳少得、不劳 不得;哪怕是"天子",也必须做好本职工作。《国 语·鲁语》中,公父文伯之母敬姜训诫其子的那 番话,充分表达了儒家对社会分工和权责利关 系的看法。1581年,荷兰国会在海牙召开会 议,代表们宣称:"国王和他的子民之间,有一种 默契。那就是双方不仅要履行某些义务,也要 承担某些明确的职责。如果任何一方没有遵守 这份合约,另一方有权视为和约终止。"两百年 后,华盛顿杰佛逊们在《北美独立宣言》中,指责 英君没有尽到保护殖民地人民安全的职责,还 干方百计损害他们,所以他们理所当然地要推翻他在殖民地的统治。这不过是"君君臣臣"的"海外版"。

在看待人性这个问题上,儒家表现得十分中允。一方面,儒家认为"民之所以生者,礼为大"——人之所以能像人而非禽兽那样活着,关键在于"礼"强化了他的社会属性,抑制了他的自然属性,兼顾二者达到了某种平衡。不同于强调"自然"、实际上将人的本质归结为动物性的道家,儒家认为人的本质不在于其动物性而在于社会性,《礼记·曲礼》指出:"今人而无礼,虽能言,不亦禽兽之心乎!"孟子指出:"人之有道也,饱食、暖衣、逸居而无教,则近于禽兽。"荀子则称人的关键特点是"能群"。但儒家又不忽视人的本能,"饮食男女,人之大欲存焉"。儒家强调以礼教化、增强人的社会属性,不是要消除"人欲",而是要适度抑制和导控人的本能;而且它知道礼不是万能的,"人而不仁,如礼何!"

在人与神的关系问题上,儒家认可神的存在和作用,"鬼神之为德,其盛矣乎!"它虽然没有创设一个万能的上帝,却也懂得利用鬼神来威慑人。可是,它又主张"敬鬼神而远之",强调"民之所欲,天必从之","圣王先成民而后致力于神"。在《孔子家语·致思》中,孔子与子贡的那段对话,颇能说明儒家对待鬼神的真实态度:既利用鬼神来使人"慎终追远",又要防止人"攻乎异端"陷溺其中。

中庸是儒家思想的哲学原理,违反中庸之道,沿着它的逻辑走向极端,"儒家思想"就异化为"儒教"。

以祭祖为例:儒家强调慎终追远,这当然没错。但当祭祖发展成祖先崇拜、当祭司们假托"祖先意志"来禁锢人们的头脑,它就异化为"儒教",祠堂就成了变相的教堂,那些"族长"——乡村祠堂的大祭司,实质上就成了"政教合一"的土教皇。对这种隐性且不断拓展的宗教化,人们往往浑然不觉,但与那种纯粹的关于"彼岸"的理论相比,这种异化而来的"儒教"在控制人的思想方面更加高效。试想,当"顺"成为孝的首则、"三从四德"成为妇女们的精神裹脚布、甚至舅父都可以决定外甥的命运,这种社会还是世俗社会吗?除了僵化与停滞,它还会有别的结局吗?

事实已经从正反两个方面证明了中庸——平衡与适度原则的重要性;今天,尽管已经普遍接受过唯物辩证法的启迪,我们仍然习惯用它来处理问题,而不会上升到思辨的高度。这表明,在它感性的形式下,蕴含着颠扑不破的真理。当然,不光儒家对中庸情有独钟,亚里士多德也推崇中庸,《圣经》也宣扬所谓"中道",美国人当初的精神领袖加尔文也要求"离弃毫无节制的欲望,离弃不合中道的奢华"。但是,将中庸上升为至高无上的哲学原则、用作一切行动的指南,相对于其他学派和宗教,儒家的理论自觉无疑是最为充分的。

" (作者单位:济宁日报社)



## 文化创意平台产业赋能济宁高质量发展路径探析

■闫景沛

"十四五"时期,文化创意产业可发挥"创意赋能""文化释能""生态蓄能"效应,促进济宁一二三产业链拉伸、价值链提升、创新链培育;促进城市文创卫塑造和创意传播,提升城市软实力;促进新业态更新和生态设计优化,推动产业"去污"、自然"增绿",形成创意产业对产业现代化、城市国际化、发展绿色化"多维助力"局面,有效促进我市"十四五"时期经济社会高质量发展。目前我市文化创意产业与经济社会各领域渗透融合、协同发展的态势明显,"多维助力"机制在产业微观领域的探索经验不断积累,为文创产业促进经济社会高质量发展提供物质基础和实践势能。但目前还存在赋能理念待自觉、创新政策待集中、转型压力待释放、实践经验待普及等现实问题,限制文创产业"多维助力"战

略价值发挥。为破解这一问题,提出树立文创赋能全局理念,培育工业设计、文创设计、生态设计平台产业,构建济宁文创"多维助力"产业体系,为"十四五"时期济宁文化创意产业促进经济社会高质量发展提供路径参考。

第一,立足"创意赋能",培育"创意设计" 平台产业,助力产业现代化。以"创意设计" 为基础,提振文创产业发展质量,扎根"设计撬动"理论,通过创意设计渗透、串联全市主导产业,助推制造业、城市文化、绿色发展"创意增值"。以创意设计带动我市文化产业相关子行业协同发展,共筑济宁特色文化创意产业体系。结合本区域主导产业绘就"济宁创意设计产业创意赋能地图",如在济宁机械制造业领域可实施创意设计突破计划,提升我市机械产品品牌质感、人机交互水平、外观美学水平、成品终端化率,延展工业设计服

务、工业直播带货、工业会展旅游、工业创意 园区新业态,推动济宁机械装备产业价值链 精致化、产业链现代化。

第二,立足"文化释能",培育"文创衍生"平台产业,助力城市国际化。扎根孔孟之乡、运河之都世界级文创卫资源,聚焦中华优秀传统文化、红色文化创意转化、现代表达、立体传播,深挖儒家故事、红色故事、运河故事,策划"济宁有礼""夫子文创""红色济宁"文创主卫,立足全市文博机构典藏、典籍等文化资源,科学梳理、严谨授权,鼓励政产学研联合创新开发,探索文创载体与直播、短视频、电商、文旅、农产品、工业产品的互动融合,推动"济宁故事"共建共享、全业衍生,拓展文化新零售平台和多业态授权孵化系统,策划基于线上和线下结合的济宁文创体验空间和终端体验店,以整体城市文化形象参与跨媒体和跨区域传播

和市场竞争。

第三,立足"生态蓄能",培育"生态营造"平台产业,助力发展绿色化。聚焦环境空间创新设计与创意运营,探索工业空间创意更新产业链,助力城市旧厂区、城郊旧矿区空间再生、绿色蓄能,探讨任城、邹城等地工业遗产项目创意活化经验,在济宁落后产能退出路线图中融入文创产业空间创新工程;支持田园设计、乡村文旅设计、文创园区设计公司与泗水、曲阜、嘉祥、邹城、微山等自然资源禀赋突出的地区率先合作,探索生态空间创意优化产业链,发展湿地园林、田园综合体、大地艺术、野趣民宿、时尚消费等新业态,推动"两山理论"在我市深度落地,推动经济社会绿色发展。

(本文系济宁市哲学社会科学规划重点项目(21JSGX023)阶段性成果 作者单位:中共济宁市兖州区委党校)

## 在高质量发展中促进共同富裕

■谢瑞

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》总结了中国共产党百年奋斗积累的宝贵历史经验,为我们奋进第二个百年奋斗目标提供了宝贵精神财富。一百年来,我们党始终牢记"为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴"的初心使命,并把促进全体人民共同富裕作为践行初心使命的着力点。尤其是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把握发展阶段新变化,把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上,习近平总书记特别强调:"共同富裕彰显出社会主义的本质,体现出人民群众的美好追求,新征程上促进共同富裕要求我们必须推动经济社会高质量发展。"

一方面,实现共同富裕是高质量发展的重要内涵。高质量发展要求提高发展的平衡性、协调性、包容性,促进人民精神生活共同富裕,促进农村农民共同富裕。可以说,共同富裕是高质量发展要求在经济、社会、文化、生态各个领域的具体表现,高质量发展只有拥有共同富裕的内涵,才能解决发展不平衡不充分的问题,才能保证全体人民实现在做大"蛋糕"的同时分好"蛋糕"。

另一方面,高质量发展是实现共同富裕的发展路径。我国已经实现了第一个百年奋斗目标,党中央适时提出在高质量发展中促进共同富裕,是吸收了其他国家发展过程中的经验教训,为探索建成共同富裕的世界样板指明了方向。世界经济发展史表明,共同富裕必须建立在经济发展的基础之上。然而,经济的发展并不必然导致普惠的结果,提升整体社会福利水平有赖于形成高质量发展的方式。因此对于我国而言,要实现长期可持续发展必须适时推进共同富裕,而要推进共同富裕,必须要走高质量发展之路。

高质量发展是体现五大发展理念的发展, 在高质量发展中实现共同富裕,可以从以下五 个方面着力。

一是要夯实共同富裕的物质基础,着力推动创新发展。要实现共同富裕,首先必须不断提升生产力水平,通过创新创造出更多的物质财富。尤其是在中国劳动力供求关系出现转折性变化、基础设施建设的边际效益不断下降的形势下,发展从过去主要依靠物质资本积累和农村剩余劳动力转移,转向更多依靠创新驱动。为此要通过创新不断解决我国经济社会发展中"供给两端"的矛盾,进一步释放我国生产力发展的巨大潜力,提升我国社会产品的质量

和效益,使人民群众能够享受到高水平的社会服务,不断满足广大人民对产品质量的需求,使人民的生活更加丰富多彩。

二是要以缩小城乡差别、区域差别和行业差别等为重点,着力推动协调发展。我国发展不协调是一个长期存在的问题,突出表现在城乡、区域、行业领域。在新征程上,着力推动协调发展,必须使顶层设计与整体推进相一致,通过顶层设计加强对经济发展的宏观把控,通过整体推进实现经济发展中的统筹兼顾。比如,针对城乡差别,要着力破解阻碍城乡要素自由流动的体制机制,在优化资源配置中推动城乡融合;针对区域差别,要充分挖掘西部地区的资源禀赋,研究一批科技水平高、带动效应强、符合国家战略需要的项目举措;针对行业差别,进一步确立竞争政策的基础性地位,打破行业壁垒和垄断,以有效竞争推动行业收入差距逐步缩小。

三是要以人与自然和谐共生的理念,促进 绿色低碳发展。良好生态环境是最公平的公共 产品,在经济发展同时为人民群众提供更多优 质的生态产品,这是促进共同富裕的应有之 义。为此,必须尊重自然界客观规律,以人与自 然和谐共生的理念促进绿色低碳发展,积极回 应人民对安全可靠生态环境的呼吁,使人民群 众的生命健康得到更大程度保障,逐步实现"碳中和""碳达峰",着力构建更加绿色、环保、生态的社会,使共同富裕在新征程上展现出更加鲜

明的时代特色。 四是要在与世界广泛交往中汲取文明精华、促进开放发展。在西方现代化过程中,与物质产品丰富形成鲜明对比的,是社会普遍的精神空虚、道德堕落,甚至出现"垮掉的一代"。中国要促进全体人民共同富裕,既要实现物质产品的富足,也要实现精神产品的富足,最终推动人的全面发展。为此,要不断创造具有时代精神和中华民族文化基因的、人民群众喜闻乐见的文化产品,促进人民物质和精神生活共同富裕。

五是要平衡好公平与效率的关系,促进共享发展。为此,要构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,推动构建橄榄型社会结构。初次分配要重视营造良好的竞争生态,做大中等收入群体规模。二次分配可以通过税收及社保等手段平衡高收入群体的代际财富传承,解决社会代际不公平等问题。与此同时,重视发挥第三次分配作用,发展慈善等社会公益事业,通过捐赠等手段促使社会财富再分配,最终形成中间大、两头小的橄榄形分配结构

(作者单位:中共济宁市委党校)

## 乡村文化振兴中 新媒体路径初探

■胡佥

在乡村文化振兴中,通过对新媒体的充分利用,挖掘、整合、传承、开发乡村文化资源,延续乡村文化价值,讲好乡村故事,是做好乡村文化振兴的重要路径之一。

### 乡村文化振兴的困境

乡村文化振兴能有效地统筹推进农村经济 建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明 建设,达到文化兴则乡村兴的目标。聚焦当下, 我们尚有一些不足和问题,对于乡村文化振兴来 说是一个不进则退的挑战。

乡村优秀传统文化传承主体"缺位"。作为传承乡村优秀传统文化的主体,农民群体一直受到了城镇化的影响,大量青壮年劳动力进城务工、生活,直接或间接的造成了农村的"空心化""老龄化",进而产生了乡村优秀传统文化无人可传的"缺位"问题,这是当前乃至今后一段时间内制约乡村优秀文化传承发展的主要因素。

乡村公共文化服务队伍战斗力较弱。据统计分析,当前乡村公共文化服务机构专职人员数量较少,存在混编、混岗现象,队伍结构不稳定,战斗力较弱。大部分文化服务专职人员存在"半路出家"的现象,文化素质不高,进而产生了专职人员不专业,文化服务不到位的结果。

乡村文化产业发展不深不细。当前乡村文化产业资源发掘力度不够,宣传不到位,导致乡村文化产业吸引力不强,市场占有率较低。再加上后疫情时代居民消费能力面临收入受损、消费场景受限、消费欲望低迷三重因素影响,乡村文化产业受到二次冲击,陷入市场需求不足—人员、资本缺失—产业配套不够—产业发展受限的恶性循环。

#### 乡村文化振兴的机遇

随着通信基础设施的建设,智能手机的普及,目前新媒体已经在广大乡村得到普遍认可和接受,为新时代乡村文化振兴提供了新的机遇。

乡村文化振兴的现实需求。新媒体在乡村的广泛推广和使用,丰富了村民的精神生活,解放了受制于科技手段和沟通渠道的村民,使其更加方便地利用新媒体,向各渠道、各平台传播、弘扬乡村的优秀传统文化,在更高水平上满足了广大村民对美好精神生活需要,进一步提升乡村文化的内在活力,促进乡村文化振兴。

乡村文化振兴的内在要求。新媒体在乡村 文化振兴中的使用,伴随着去中心化的传播方 式,及时性、实时性的传播效率,与都市生活截然 不同的传播内容,能迅速得到社会各界的认可与 支持,实现乡村文化振兴的正反馈,形成一种良 性循环。

乡村文化振兴的必然诉求。随着新媒体及 网络的迅速普及,村民可以和城市居民一样及时 的掌握资讯、了解政府工作动态、与行政机关产 生互动,极大的提高了政府的工作效率以及消息 传递的实效性。新媒体渠道保障了村民各个方 面的参与权、知情权、话语权,人人都是乡村文化 振兴的参与者和实践者,从根本上为乡村文化振

### 拓宽乡村文化振兴中新媒体路径

乡村文化振兴是一个系统性、长期性工程, 不能一蹴而就。针对在乡村文化振兴进程中出现的问题,结合新媒体在记录、报道、整合和宣传中的优势以及在乡村文化振兴中所发挥的作用, 我们尝试拓宽乡村文化振兴中新媒体路径。

加强新媒体人才队伍建设。乡镇政府等相关职能部门应主动靠前对接,以社会主义核心价值体系为引领,与村干部一同提高村民整体对新媒体的认知能力,拓展村民的文字阅读能力及影视鉴赏能力;调动村民积极性,搭建群众性文化交流新媒体平台,弘扬优秀传统乡村文化;加大新媒体人才培养力度,制定合理的人才引进计划,开设农村新媒体人才特设岗位。群策群力形成一支反应迅速、技术过硬、表达力强、战斗力足的文化振兴队伍,助推乡村文化振兴。

讲好新媒体语境下的乡村故事。乡村文化振兴的主要工作之一就是传承优秀传统文化,扬弃糟粕,主要方式就是对本土乡村文化的传承、发展、整合,同时借鉴吸收其他乡村文化或地域文化中适合本村优秀文化发展的有效内容,进而发展形成独具特色的文化产业。利用好新媒体,就能有效将零散的乡村文化资源进行整合,重组乡村文化谱系,建立乡村文化资源框架,发展乡村特色文化产业,最后以新媒体为载体进行高效传播,讲好乡村文化故事。

利用新媒体提升乡村文化治理水平。乡村文化与城市文化差异较大,并且村村不同貌,因而应在建立健全"党委统一领导、党政齐抓共管、宣传部门组织协调、有关部门分工负责、社会力量积极参与"的一核多元、多方共治的乡村文化振兴治理机制和工作格局的基础上,因地制宜,通过大数据普查文化资源,从乡村自身的特点出发,发挥县、乡、村三级领导作用,抽调业务技术骨干深入到各村、各户,详细登记普查结果,分析各项民俗文化资源内在价值,进而用新媒体整合乡村文化独具特色的优势,提高乡村文化治理水平。

(作者单位:中共济宁市委党校)

